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Daten zur Untersuchung

Auftraggeber: ORF Burgenland

Projektleitung: Christian Glantschnigg

Thema: Vorwahlbefragung zur Landtagswahl 
Burgenland 2025

Zielpopulation: wahlberechtigte Österreicher:innen ab 16 
Jahren im Burgenland

Erhebungsmethode: telefonisch (CATI, n=501) 
und online (CAWI, n=334)

Befragungszeitraum: 16. Dezember 2024 bis 3. Jänner 2025

Stichprobe: n=835

Gewichtung: Geschlecht, Alter, Region*Urbanisierung, 
Bildung, Geschlecht*Alter*Bildung, 
Erwerbsstatus, NR-Wahl 2024

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 
Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 
entstehen durch 
Rundungseffekte

Die Studie wurde nach 
den Richtlinien des 
VdMI durchgeführt

Eine Veröffentlichung 
der Ergebnisse ist nur 
unter Angabe der links 
angeführten Details 
zur Erhebung 
gestattet!
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bis 44 Jahre
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ohne Matura

mit Matura

eher positiv es hat sich nichts verändert eher negativ w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Hat sich das 
Burgenland seit der 
letzten Landtagswahl 
im Jahr 2020 eher 
positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Mehr als vier von zehn sehen positive Entwicklung 
des Burgenlandes seit der letzten LTW 2020
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eher positiv es hat sich nichts verändert eher negativ w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Hat sich das 
Burgenland seit der 
letzten Landtagswahl 
im Jahr 2020 eher 
positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Entwicklung im Burgenland positiver als in 
Österreich oder in anderen Bundesländern
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nehme an LTW ganz sicher eher schon eher nicht sicher nicht teil w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wie sicher ist es aus 
heutiger Sicht, dass Sie 
bei der Landtagswahl 
am 19. Jänner 2025 
wählen werden: ganz 
sicher, eher schon, eher 
nicht, oder sicher 
nicht?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Acht von zehn möchten ganz sicher an der 
Landtagswahl im Burgenland teilnehmen
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mit 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind. –
Die A3 soll bis zur 
Grenze verlängert 
werden, um sie an die 
ungarische Autobahn 
anzuschließen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Sechs von zehn möchten die Verlängerung der A3 an 
die ungarische Grenze
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mit 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind. –
Die Gemeinden sollen 
den Müllverband an das 
Land abtreten und dafür 
finanzielle 
Unterstützung bei ihren 
Personalkosten 
erhalten.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Vier von zehn lehnen Abtretung des Müllverbands 
von den Gemeinden an das Land Burgenland ab
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mit 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind. –
Asylwerbern soll die 
Grundversorgung 
gestrichen werden, 
wenn sie gemeinnützige 
Arbeit ablehnen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Acht von zehn fordern Sanktionen, wenn Asyl-
werber:innen gemeinnützige Arbeit ablehnen
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mit 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind. –
Für die Organisation der 
Pflege sollen nicht 
Private, sondern 
hauptsächlich das Land 
verantwortlich sein, 
durch 
Pflegestützpunkte und 
der Anstellung 
pflegender 
Angehöriger.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Zwei Drittel finden, dass für die Pflege hauptsächlich 
das Land verantwortliche sein sollte 
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Frage im Wortlaut:

„Ich lese Ihnen einige 
Forderungen vor, die im 
Wahlkampf diskutiert 
werden. Sagen Sie mit 
bitte jeweils, ob Sie für 
oder gegen diese 
Vorschläge sind. –
Die Landesholding soll 
sich an Privatbetrieben 
beteiligen oder diese 
erwerben, wenn sie in 
wirtschaftliche 
Schwierigkeiten 
geraten.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Rund ein Drittel findet, dass sich die Landesholding 
an Betrieben in Schwierigkeiten beteiligen soll 
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Bundespolitik ist bei Wahlentscheidung LTW sehr ziemlich wenig gar nicht wichtig w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Und ist die 
Bundespolitik bei der 
Wahlentscheidung zur 
kommenden 
Landtagswahl für Sie 
persönlich sehr wichtig, 
ziemlich wichtig, wenig 
wichtig oder gar nicht 
wichtig? “

Basis: alle Befragte

Angaben in %

* vor Abbruch der ÖVP-
SPÖ-NEOS Koalitions-
verhandlungen

Bundespolitik ist für vier von zehn bei der 
Wahlentscheidung der LTW wichtig*
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Ein Fünftel berichtet im Vergleich zur NRW 2024 ein 
anderes Wahlverhalten bei der LTW Burgenland 2025 
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NEOS

Liste 
Hausverstand

w.n./k.A.

Sechs von zehn möchten eine LR mit Liste Doskozil –
SPÖ, mehr als vier von zehn mit der FPÖ

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten 
Landesregierung 
vertreten sein? Falls 
sich keine 
Alleinregierung 
ausgeht, können Sie 
auch mehrere Parteien 
als Koalition nennen. “ 

Basis: alle Befragte

Angaben in %

Mehrfachantwort 
möglich



24347 ORF Vorwahlbefragung Landtagswahl Burgenland 2025 | online/telefonisch, 12 2024 / 01 2025 (n=835) 14

19 13 10 10 9 27 12

0% 25% 50% 75% 100%

 SPÖ - FPÖ

 SPÖ
Alleinregierung

 SPÖ - ÖVP

 FPÖ
Alleinregierung

 ÖVP - FPÖ

andere
Koalitionsvarianten

weiß nicht

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten 
Landesregierung 
vertreten sein? Falls 
sich keine 
Alleinregierung 
ausgeht, könne Sie 
auch mehrere Parteien 
als Koalition nennen.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Ein Fünftel möchte eine SPÖ-FPÖ Landesregierung
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Hans Peter Doskozil (Liste Doskozil – SPÖ) Christian Sagartz (ÖVP)
Norbert Hofer (FPÖ) Anja Haider-Wallner (Grüne)
Christoph Schneider (NEOS) weiß nicht/keine Angabe

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie den 
Landeshauptmann bzw. 
die Landeshauptfrau 
direkt wählen könnten 
so wie etwa den 
Bundespräsidenten, 
wem würden Sie da Ihre 
Stimme geben?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Vier von zehn würden Hans Peter Doskozil direkt als 
LH wählen, ein Viertel Norbert Hofer
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Hans Peter Doskozil (Liste Doskozil – SPÖ) Christian Sagartz (ÖVP)
Norbert Hofer (FPÖ) Anja Haider-Wallner (Grüne)
Christoph Schneider (NEOS) Géza Molnár (Liste Hausverstand)

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie den 
Landeshauptmann bzw. 
die Landeshauptfrau 
direkt wählen könnten 
so wie etwa den 
Bundespräsidenten, 
wem würden Sie da Ihre 
Stimme geben?“

Basis: nur Deklarierte 
(n=661)

Angaben in %

Absolute Mehrheit für Hans Peter Doskozil unter den 
Deklarierten der hypothetischen LH-Wahl
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Kontakt

Christian Glantschnigg

Projektleitung FORESIGHT

+43 1 585 33 44 - 62
cg@foresight.at

Christoph Hofinger
David Laumer
Projektmitarbeit FORESIGHT
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